Examen: Baccalauréat Session : 2024

MINISTERE DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES Epreuve : Mathématiques
0FF|CE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN Série : CIE
Duree : 4h Coefficient : 7(C) / 6 (E)

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES : 15points

g3 ) irie C
EXERCICE 1 : 5,5 points pour la série C et 4 points pour la serie

I- (Série C exclusivement) - . "  du ol
) T 5 : epere orthonormé du plan.
On consideére la droite (D) d’équation réduite y = i’—ﬁx — g dans un rep P

1. Démontrer que (D) passe par au moins un point M dont les coordonnées sont des nombroez5 t
9P

entiers relatifs. ' ) 0.25pt
2. Déterminer 'ensemble E des points de (D) a coordonnees entieres. 75p

3. Déterminer les points de (D) dont les ordonnées sont des entiers compris entre -126 et 134 0,5pt ‘
II- Soit un point A(—2; 1; 1) et un vecteur 7i(1; —2; 3) de I'espace € muni d’un repére orthodnormé (O: 1) k).
1. Déterminer une équation du plan (P) contenant le point A et de vecteur normal 7. 0,5pt
2. Donner une expression analytique de la réflexion de plan (P). 1pt

lll- Le plan complexe est rapporté & un repére (O : 1, #,). On considere la transformation g du plan
1+i

d'écriture complexe Z' = —7Z + 1.
Q estle point d'affixe 1+ i , les points A, d'affixes 7, .

(Zn) estla suite définie par: Z, = 0 et 7,,, = 1 + %—’ZWPOUF tout entier naturel n.

1. Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de g. 1pt
2. Montrer que :
a) Pour tout entier naturel n, les points 0, 4,, et A,,, sont alignés. 0,5pt
b) Pour tout entier naturel n, le triangle 0A,,4,,,, est rectangle et isocéle. 1pt

EXERCICE 2 : 4,5 points
I- Une urne contient 6 boules indiscernables au toucher dont deux boules sont marquées 0, trois
boules sont marquées V3 et une boule marquée —v3. On tire successivement et sans remise
deux boules de cette urne.
On note 4 la variable aléatoire qui a chaque tirage associe la somme des nombres marqués sur les
boules tirées.
1. Déterminer la loi de probabilité de A. 0,75pt
2. Calculer I'espérance mathématique et I'écart-type de A. 0,75pt
- Le plan est muni d'un repére orthonormé direct O:7).
() est 'ensemble des points M(X;Y) tels que 4X2 — y2 — _4.

1. Déterminer la nature et les éléments caracteristiques de (). 1pt

r est |a rotation de centre O et d'angle —%.

2. a) Donner I'expression analytique de r. 75pt
b) Déterminer une équation de 'ensemble (3),image de (x) par r. 0.5pt
b)Déterminer la nature et les élément caracteristique de (). 1pt
c) Construire dans le repére (O ; (,)) (X)et (¥, 0,5pt

EXERCICE 3 : 3,25 points pour la série C et 4,75 points pour la série E.
On considére une fonction numerique /* définie sur R par /' (x) = ”_\~ et (C) sa courbe représentative
"

dans un repére orthonormé : unité sur les axes: 2 cm.
1. a) Etudier les variations de /. 0,75pt
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b) Déterminer une équation cartésienne de la tangente (T) en (C) au point d'abscisse -1. 0,250t

c) Construire la courbe (C) de f et (T) dans le méme repére. 1pt
2. a) Déterminer les constante réelles a, b et ¢ telles que la fonction F définie sur R par

F(x) = a':fb + cx soit une primitive de f.

b) Calculer f_ol f(x)dx.

3. (E exclusivement) o ,
On considére la fonction numérique / définie sur R par h(x) = [(—x) et (C’) sa courbe et (E)

I'équation différentielle définie par: y"=2y"+y=0.

0,75pt
0,5pt

a) Résoudre (E). , . O,7§pt
b) Déterminer la solution de (E) dont la courbe passe par le point A(0 ; -1) et admet en ce point
0,75pt

une tangente de coefficient directeur 1.
PARTIE B : EVALUATION DES EQMPETE_NCES : 5points

Situation ;

1

La figure ci-aprés représente le domaine d'un 1 m (O R

villageois nommé ABBA.

Il a cultivé cette année des carottes et des
pasteques dans des portions comme lindique la " p
figure ci-contre. ‘ "

Il a récolté le méme jour et a tout déversé dans un
camion. Son fils KAM met en sac afin de vendre a

carolle

raison de 6800F le sac de pastéques et a 3000F | 2 05 ! 2
le sac de carottes, pour un total de'4§sacs - | -

A la fin de la vente, ABBA appelle KAM au téléphone pour savoir la recette obtenue. Avec des
problémes de réseau il le suit a peine et ne retient que : « la différence entre le prix de vente total
des carottes et des pastéques n'est que de 4000F ». un sac de chaque type n’est pas vendu.

ABBA envisage vendre une partie ou tout son vaste terrain a l'avenir. Dans cette zone, le m? coute
2000F. Il confie ce projet 8 M KONG pour I'estimation de la valeur de ce terrain. Celui-ci crée un
repére indiqué sur la figure ci-dessus ou I'unité sur I'axe des ordonnées est:10m et 100m sur I'axe
des abscisses. Les contours du terrain sont constitués de la droite (AB), la droite (DB) et la ligne (C).
La droite (L) représente la séparation de la portion exploitée pour cultiver les pastéques de celle
exploitée pour cultiver les carottes. KONG a réussi a trouver les équations de (C) et de (L) qui sont

] eX—e™% 1
respectivementy = ——— ety =_x.
Taches : »
1. Combien codtera ce terrain entier que ABBA souhaite vendre ? 1,5pt

2. Combien aura ABBA s’il ne souhaite vendre que la portion réservée aux pastéeques?  1,5pt
3. Aider ABBA a retrouver le nombre de sacs de chaque type des deux produits cultives.  1,5pt

Présentation : , 0,5pt
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DIRECTION

DIVISION DES EXAMENS

CORRIGE HARMONISE NATIONAL

SESSION : 2021
DUREE : 4 Heures

EXAMEN: BACCALAUREAT
COEFFICIENTS : 7 (C)/ 6 (E)

EPREUVE : MATHEMATIQUES

SERIES : CIE
____PARTIEA : EVALUATION DES RESSOURCES (15 points) B B
REFERENCES ET SOLUTIONS , BAREMES COMMENTAIRES
EXERCICE 1 : 5,5 points (C) / 4 points (E) - |
I- (Série C exclusivement) Donner 0,25 pt a tout {
1. Démontrons que (D) passe par au moins un point M dont les coordonnées sont des candidat ayant proposé au
nombres entiers relatifs. 0,25 pt moins un couple solution
rjuste.
Page 1sur9

Soit M(x ; y) un point du plan.
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[ Me(D)équivautay =Zx -2
équivaut a 65x — 16y = 5. Et puisque PGCD(65 ; 16) = 1, alors 'équation

diophantienne 65x — 16y = 5 admet au moins une solution dans 7 x Z.

2. Déterminons I'ensemble (E) des points de (D) a coordonnées entiéres.
(E) est 'ensemble des points dont les coordonnées sont les solutions de I'équation
65x — 16y = 5dans Z X Z.

0,25 pt pour une solution
particuliéere de

(5 ; 20) est une solution particuliére de I'équation 65x — 16y = 5 et par conséquent 0,75 pt 06?5( ;tlpGo}:Jrch}’aque
65(x — 5) = 16(y — 20). D’aprés le théoréme de Gauss, il existe k € Z, tel que x = 16k + 5 caordanniée juste.
ety = 65k + 20. Donc (E) = {M(16k + 5; 65k + 20), k € Z}. .
3. Déterminons les points de (D) dont les coordonnées sont des entiers compris entre
~126 et 134. 0,25 pt pour deux couples de
. : ] coordonnées justes,
Il s’agit des points M(x ; y) tels que x = 16k + 5 et y = 65k + 20 avec —126 < y < 134. De 0,5 pt Sinon, 0,25 pt pour toutes les
—126 <y <134 onak € {-2; —1;0;1} et par conséquent, ces points ont pour valeurs justes de k.
coordonnées (—27; —110), (=11; —45), (5;20)et (21;85).
I-
1. Déterminons une équation du plan (P) contenant le point A et de vecteur normal 7.
Soit M(x ; y; z) un point de I'espace €. 0.5 pt 0,25 pt pour la démarche,
M € (P) de vecteur normal 7i(1; —2; 3) équivaut a x — 2y + 3z + d = 0, ot d est un réel. ~ P 0,25 pt pour le résultat.
Par ailleurs A(—2; 1; 1) € (P) équivauta —2 —2+3+d =0, d'oli d = 1. Donc
x — 2y +3z+1 =0 est une équation du plan (P). -
2. Donnons une expression analytique de la réflexion de plan (P).
Soient M(x; y; z) et M'(x’; y'; z’) deux points de l'espace€.
. ) el MM'=aft, ¢ €ER 0,25 pt pour la démarche,
M’ est 'image de M par cette réflexion < {milieu[MM'] € (P 0,25 pt pour chacune d?s‘
X'=a+x; y'=—2a+y; 2 =3a+z a€R 1 pt e,xpressmnSJustesdex,y et

= {x+xr
2

z+z' '

—2xEL13x B 41=0
{x’=a+x; y'=-2a+y z' =3a+z
&

a=—=x+=y—=z—=

z.
Sinon, donner 0,25 pt pour

I'expression juste de a.
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2 3 6 2 . , . . : ’
oy Y= Ssx+-y+-z+ -, quiest'expression analytique de cette réflexion.
N ol S = Sy S
z = 7x+7y -z~

-

1. Déterminons la nature et les éléments caractéristiques de g.
Nature : g est une similitude directe.
Eléments caractéristiques :

0,25 pt pour la nature et
aucune justification n’est

) C —— _ -2 _ . . 1 pt exigée,
Centre : c'est le ponnt daffixe w =—— ;= 1+1i. Donc le point Q est le centre. 0,25 pt pour chague élément
- Rapport:k = Im = caractéristique juste.
2 2
- Angle: 6 =Arg (%) = %.
2. a) Montrons que pour tout entier naturel n, les points Q, 4,, et 4,,,,sont alignés.
Soit n un entier naturel.
1% méthode :
Mes (ﬂAn;ﬂAn+4) = Mesn (ﬂAn;ﬂAnH) + Mes (.(ZAH+1;QA,1.+2).+ Mes ({MMZ;QAM) + Mes(4,,,5 ;{2A,1+'4) 05 o 0,25 pt pour Ia démarche,
=4x-=mn DoncQ € [4,4,,,4]. Ainsiles points Q, 4, et 4,,,, sont alignés. QP 0,25 pt pour la conclusion.
2° méthode : .
De proche en proche, cn établit que z,,, = — ;}zn + 5}:5—1. Ainsi A, 4 est 'image de A,, par
'homothétie de rapport — i et de centre Q. Ainsi les points Q,4,, et 4,,,,s0nt alignés.
b) Montrons que pour tout entier naturel n, le triangle QA4,A4,,,, est rectangle et
ISsqcele. ' 0,75 pt pour la démarche,
oitn un entle1r+rl)aturel. 1 pt 0,25 pt pour la conclusion.
. 1+—2zp—2 —1+i —1+i)z, I . . N.B : apprécier d’autres
Zn+1=Zn _ 1+2‘ n"fn _ 2+F 1+1?zn _ 2+'( +z?z, % 5 = . Donc le triangle Q4,A,,,, démarfhpes
Zn+1—2q 1+—2—lzn——1——i —2i+(1+i)z,  —2i+(1+i)zp i :
est rectangle et isocele en 4,4 |
EXERCICE 2 : 5,25 points (C et E) N
\ - 0,25 pt pour l'univers image,
L1. Déterminons la loi de probabilité de 4. 0,75 pt 0,25 pt pour deux probabilités

-justes.

Corrigé Harmonisé National/Baccalauréat/Séries C-E/ Session 2021
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L'univers image est 1(Q) =

{0; V3; —V3;2v3]}.

Corrigé Harmonisé National/Baccalauréat/Séries C-E/ Session 2021

k —V3 0 V3 2V3
2 4 6 3
P =k — = T —
( ) 15 15 15 15
2. Calculons 'espérance mathématique et I’écart type de A. 0,25 pt pour I'espeérance,
' . . _ N _ 6V3-2V3+6V3 2v3 0,25 pt pour la variance,
L'espéranceest: E(A) =YX kP(A=k) = = Donc E(1) = _3: 0,25 pt pour l'écart type.
= 0,75 pt N.B:silaloid babilité
La variance est : V(1) = X k2P (A = k) — E(2)2=22843x2412x3 ( ) = Donc I'écart type chds est failssae Oéor?nzrroo ;%' gte
_ 22 _ 2V6 par formule juste de
sstel) =@ =5 I'espérance et de la variance.
il-
1. Déterminons la nature et les éléments caractéristiques de(})).
Nature :(})) est une hyperbole. 0,25 pt pour la nature et
Eléments caractéristiques : dans le repére (O ; 7,)). aucune justification n'est
- Centre : le point O. exigée,
- Sommets:B(0; 2) et B'(0; —2) 1 pt O’,75 pt pour au moi?s trois
‘ ) ' ' éléments caractéristiques
- Foyers : F(0;V5) et F'(0; —V5). justes parmi les cing.
- Directrices: (A) : Y = %g et(A): Y =-— 4f.
- Excentricité : e = ‘/75
| 2. a) Donnons ’expression analytique de r.
Soient M(X; Y) et M’ (X Y’) deux points d’affixes respectives z et 7".
=rM) &z =75 z. 0,25 pt pour la démarche,
=X +iY = (—@ - —L’) (X +iY). 0,75 pt 0,25 pt pour chacune des
V3 1 ‘o expressions justes de X'et Y.
X'==X+zY _ )
= 2 2_ . qui est 'expression analytique de la rotation r.
' 1 V3
Y'=— EX + '—Z'-Y
b) Déterminons une équation de I’ensemble (}.), image de (}}) par r-. 0,25 pt pour la démarche,
Soient M(X ; Y) et M'(X’; Y’) deux points d'affixes respectives z et 7. 0,5 pt 0,25 pt pour le résultat.
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X' =Sx4ly
M =rM) & . \2/5
v'=-1x4+8y
4 2
x =By _ly
= 2 2

_ 1y V3,
Y—ZX + 5 Y 2
.. 2 _vy2 _ _ Er_l/ 1., \/3-/2
Ainsi, 4X2 - V2 = —4 = 4(2x V) - (Gx +2y) =4
= 11X+ V"2 —10V3X'Y' +16 = 0
Donc, une équation de I'ensemble ('), image de (3°) par r est :
11X2 + Y2 — 10V3XY + 16 = 0.

Nature : (') est une hyperbole.

Eléments caractéristiques : dans le repére (O ; 7,)).
- Centre : le point O.

- Sommets : S(1;V3) et S'(-1; —V/3).

- Foyers :r(F) et r(F’).

] - Directrices : r(A) et r(A’).

f -  Excentricité : e = —‘;—E

c) Déterminons la nature et les éléments caractéristiques de ().

0,25 pt pour la nature et
aucune justification n’est
exigée,

1 pt 0,75 pt pour au moins trois
éléments caractéristiques
justes parmi les cing.

'\

|

d) Construisons dans le méme repére (O ; i,j), () et (3').

| 0,25 pt pour (3)), |

0,25 pt pour (3).
0.5 pt N.B - les asymptotes ne sont |
pas exigibles. N

Corrigé Harmonis¢é National/Baccalauréat/Séries C-E/ Session 2021
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~ EXERCICE 3 : 3,25 points (C) / 4,75 points (E)

|
|

1. a) Etudions les variations de f.

_ (=x-1)e* _ -x

0,25 pt pour la dérivée,

La fonction f est dérivable sur IR et pour tout x €IR, [“(x) = = e;l . Ainsi, 0,75 pt 0,25 pt par intervalle juste de
____ f est strictement décroissante sur ]—1; +o[ et strictement croissante sur |—co; —1]. variation.
b) Déterminons une équation cartésienne de la tangente (T) en(C) au point 0.25 ot
29 P

d’abscisse -1.

Corrigé Harmonisé National /Baccalauréat/Séries C-E/ Session 2021
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[ (M:y=/f'(-=1)(x+1) + f(=1). Donc une équation de (Testy=e.

c) Construisons la courbe (C) de f et (T) dans le méme repere.

“mx—>—oo f(x) = “mX—>+oo(_'_)( + Z)GX = —oo et limx_,+m f(X) = 0.
3 (T)
{(C) . 0,25 pt pour le repére,
1 pt 0,25 pt pour la tangente (T),
0,5 pt pour I'allure de (C).
0
# 3 2 -1 0 1 2 2 4 5
-1 -
2. a) Déterminons les constantes réelles a, b et c telles que la fonction F définie sur IR W
soit une primitive de f. 0,25 pt par valeur juste de
F est une primitive de f sur IR si et seulement si F est dérivable sur IR et pour tout x €IR, abetc
F'(x) = f(x). 0,75 pt Sinon, 0,25 pt pour toute
. - —b+ce* . démarche juste menant au
Ainsi, pour tout x €IR, "aLaexbﬂ‘ = %‘2' Dot —a=1,a—-b=2etc=0.Donc a= -1, résultat. :
b=-3etc=0.
b) Calculons f_01 f(x)dx. 05 0,25 pt pour toute primitive
0 —x—379 0 _ , 5 pt juste,
I f(dx = [ :x ]—1 = —3 + 2e. Donc [, f(x)dx = -3 + Ze. 0,25 pt pour le résultat.
3. (Série E exclusivement) 0.75 pt 0,25 pt pour I'équation
9P caractéristique et sa solution,

a) Résolvons (E).

Corrigé Harmonisé National/Baccalauréat/Séries C-E/ Session 2021
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/

r'équation caractéristique de (E) estr? —2r + 1 = 0, qui a pour solution + = 1. Donc les
solutions de I'’équation (E) sont les fonctions U telles que pour tout x € IR,
U(x) = (Ax + B)e*, avec A et B qui sont des constantes réelles par rapport a x.

0,5 pt pour la forme générale |
des solutions de I'équation
différentielle.

b) Déterminons la solution de (E) dont la courbe passe par le point A(0 ; -1) et admet
en ce point une tangente de coefficient directeur 1.

0,5 pt pour la démarche,

Désignons par G cette solution. Alors G(0) = —-1et(¢’'(0) =1, douB=—-1etA+B =1. 0, 75pt 0,25 pt pour le résultat
Ainsi A = 2, B = —1 et par conséquent G (x) = (2x — 1)e*. '
PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (5 points)
Références et solutions Critéres Indicateurs et barémes
Tache 1 : Déterminons le colt de ce terrain entier que ABBA souhaite vendre. Ci: 0,25 pt pour l'intégrale

- Calculons en m?, Taire A; de ce terrain entier.

Interprétation
correcte de la

menant au calcul d’aire,
0,25 pt pour 'opération

_ [ r4eX-e* _ x —x\14 et+e™
A= (fo == dx) x 1000 = [In (e* + e™)]4 x 1000 = In (“2—) x 1000 ~ 3307,188. situation | iemontion cakoud e oDt
Donc A=~ 3307,188 mZ. ; an 0,25 pt pour toute valeur
- Calculons le colt de ce terrain entier. Mg ol proche de 3307,188
et+e™ . Utlllstatlgn 0,25 pt pour toute valeur
In (25=) x 2000000 ~ 6 614 376. Soit 6 614 376 F. correcte des | 103 B2 614 376
C;: 0,5 pt pour un bon
Cohérence enchainement du
raisonnement. ]
Ci: 0,25 pt pour l'intégrale

Tache 2 : Déterminons le montant qu’aura ABBA s’il ne souhaite vendre que la portion
réservée aux pasteques.

Interprétation
correcte de la

menant au calcul d’aire,
0,25 pt pour l'opération

|
|

- Calculons en m?, I'aire A, de la portion réservée aux pasteques. ecte )
4 fore® 1 e o 157t situation menant au calcul du cot.
A, = (fo (ex+e"x = Zx) dx) x 1000 = [ln(e +e™¥) — e ] X 1000 0,25 pt pour toute valeur
0 Cz:
etie—t 2 el proche de 1307,188
. . N 5 co !
- Calculons le montant pour cette portion réservée aux pastéeques. rfl;ifs es proche de 2 614 376.
ett+e? .
— ~ . Soit 2614376 F.
(In (= ) 2) x 2000000 ~ 2 614 376. Soi = N T
Cohéie.nce enchainement du
raisonnement.
Tache 3 : Aidons ABBA a retrouver le nombre de sacs de chaque type des deux Cy: 0,25 pt pour le choix

produits cultivés.

Interprétation
correcte de la

d’inconnues,
0,25 pt pour le systtme qui |

Corrigé Harmonisé National/Baccalauréat/Séries C-E/ Session 2021

Page 8 sur 9



T Ry S S ST, N B e ‘

- Ef'fe_ctuons le choix des inconnues et procédons a la mise en équations. _ situation Snzgéiosgi-r lam
Désignons par x et y les nombres de sacs de pastéques et de carottes respectivement. c,: > P
Nombre total de Sacs [ x+y=17. : Utilisation | 25’pt pour la valeur juste de
A la fin de la vente : 6800(x — 1) — 3000(y — 1) = 4000. correcte des y.
- Résolvons le systéme obtenu. outils
X+y=17 x+y=17 — _
Ansi, x =6ety =11.
{6800(96 —1) =3000(y — 1) = 4000 < {34x — 15y =39

Donc il y'a 6 sacs de pastéques et 11 sacs de carottes.

NB : Le nombre 17 n’étant pas visible sur I'épreuve (confondu a 47) d’une partet
'expression « différence entre ......... » d’autre part, accepter aussi I’'un des systemes
ci-aprés :

x+y=17 x+y=17
{3000(3} — 1) —6800(x — 1) = 4000 < {—34x +15y =1

C. - 0,5 pt pour un bon
Cohéf,énce enchainement du
x+y=47 x+y=47 ' raisonnement.

Ou bien 4000 3an “7ey
{6800(x —1) —3000(y — 1) = 4000 34x — 15y = 39

i i { k= Et ces trois derniers
Sekicn {3000@ — 1) — 6800(x — 1) = 4000 < |~34x + 15y = 1

. . . 254 579 744 1559 m K 1599) Et
systemes ont respectivement pour couples solutions (E'E , E’T) OU (555 )-

dans ces trois derniers cas, le probléme posé n’a pas de solution.

N.B. : le point réservé a la présentation porte sur 'ensemble de toute la copie du candidat. 0,25 pt pour la lisibilité ;

. : 0,25 pt pour la connaissance
L Présentation de l'orthographe et la

e grammaire.
LConsigne - Attribuer 1 point a tout candidat présent de chacune des deux séries C et E, car I’épreuve est notée |

sur 19 au lieu de 20 points. J

Le Président w
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